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I» ajunul alegerilor 
pentru Constituantă,

Bucureşti, 15 Aprilie v.

Ne mai despart abia două săp
tămâni de alegerile pentru Constitu 
antă. Şi lupta din aceste alegeri, ca 
şi, pe urmă, lupta din Constituantă, 
prom ite să fie foarte agitată... îm 
bucurător pentru amicii revizuirii, 
este că mult anunţata amânare a 
alegerilor pentru Constituantă nu s*a 
făcut —  şi că peste câte-va săptă
mâni alegătorii şi, ceva mai târziu, 
Constituanta are să se rostească a- 
supra utilităţii ori inutilităţii reforme
lor, vai, aşa de utile !

Vacanţa parlamentară, prilejită j 
de sărbătorile învierii, a avut darul 
să producă o simţitoare îngrijorare ) 
în marele public aderent al unei 
largi împroprietăriri ţărăneşti, ca şi 
al reformei electorale. In  adevăr, 
toată lumea se aştepta ca, în aceas
tă vacanţă —  după repetatele in
vitaţii şi avansuri, ce făcuse guver
nul opoziţiei şi opoziţia guvernului 
în Parlament —  să se încerce, prin 
tratative, realizarea unui acord... 
Era o dorinţă sinceră şi dintr’o par
te şi din alta, de a se ajunge la un 
compromis, aşa încât reformele să 
fie opera tuturor.

Noi ăştia, însă, spectatorii, 
n-am crezut şi nu credem în posi
bilitatea unui acord. Şi e neîndoel-j 
nic că şi o parte şi alta, în trata-j 
tîvele lo r extraparlamentare, ati ţitiutf 
să rămână biruitoare, necedând din; 
punctul lor de vedere. Liberalii nu 
mai pot lăsa nimic, nici în ceia ce 
priveşte principiul nici în ceia ce 
priveşte întinderea realizării lui —  
şi discuţiile s-ar putea mărgini nu
mai asupra modalităţilor. Opoziţia 
conservatoare, însă, nu vede în tra
tativele cu guvernul nici un scop, 
atunci când n-a reuşit să mai co
boare cifra hectarelor de expropriat 
şi să facă să se înlăture din pro
gram principiul colegiului unic.

Că nu s-a găsit posibilitatea u- 
nui acord şi că, dimpotrivă, s-a prevă
zut pentru totdeauna imposibilitatea 
lui, reiese din atmosfera generală 
din lagărul conservator, de unde nu 
se aud decât strigăte d® războiu în 
vederea campaniei electorale —  şi 
mai reiese din starea de spirit, care

s-a vădit în rândurile majorităţilor 
cu prilejul redeschiderii Corpurilor 
legiuitoare. In întrunirea majorităţi
lor parlamentare, ţinuta Luni la Se
nat, d-1 Ionel Brătianu, primul-mi- 
nistru, a accentuat din nou că re
formele se vor realiza în spiritul în 
care au fost concepute şi ca să li 
nişteascâ pe unii parlamentari, a 
mai adăogat, că nu d-sa, care a ve
nit cu ideia reformelor, poate să 
renunţe măcar la o parte din pro
gram.

*

Şi, acum, când calea unei înţe
legeri, cel puţin până după alegeri, 
este închisă, ostilităţile au reînceput 
cu o vigoare îndoită, ne mai având 
de acum interes decât locurile de 
cucerit în Constituantă. Seria adună
rilor publice conservatoare a şi în
ceput, Duminecă, cu Ploeştii, unde 
oratorul de frunte a fost d. Nicolae 

'Filipescu, care a pledat pentru ne
cesitatea unei «exproprieri» a  capi* 
talurilor particulaie dela Banca Na
ţională... Criticile d lui Filipescu asu
pra câştigurilor pe cari şi le rezervă 
capitalul particular în Banca Naţio
nală —  ca în nici o bancă privile
giată din lume —  va  trebui să re
cunoască ori-cine că au fost juste. 
Lumea mai mult sau mai puţin pro
fană în chestiuni financiare aşteaptă, 
cu un interes explicabil, răspunsul 
ce se va da la  discursul din Ploeşti 
al fruntaşului conservator.

Cert e. însă, că această nouă, 
chestie, pusă în discuţie aşa cum a 
fost pusă, de d. Filipescu vă înnăs- 
pri încă şi mai mult raporturile, şi 
altfel destul de înăsprite dintre libe
rali şi conservatori.

*
Dar ceia ce a exclus posibilita

tea unui acord cel puţin în chestia 
împroprietăririi ţărăneşti, între libe
rali şi conservatori, e fără îndoială 
lipsa din ţară a d-lui Titu Maiorescu. 
La conducerea partidului conservator 
a rămas, în lipsa şefului nou-ales, 
o locotenenţă, în sânul căreia, fără 
îndoială, nu e un deplin acord. In 
tot cazul această locotenenţă n ’a ră
mas în spiritul noului program  con
servator; fapt care a produs de cu
rând mişcarea universitarilor şi de- 
misiunea lor din partid.

Aceasta fiind situaţia în lagărul

conservator, se pune întrebarea dacă 
partidul de opoziţie se prezintă tot 
aşa de tare la alegerile pentru Con
stituantă, cum s’a prezentat la tre 
cutele alegeri parlamentare. Lumea, 
însă, îşi mai pune, „cu o legitimă 
curiozitate, întrebarea: ce gândeşte 
şeful conservatorilor şi ce va între
prinde la reîntoarcerea sa în ţară?..

Cert e că d. Maiorescu aproape 
s’a desinteresat de gospodăria parti
dului conservator. Poate să fie ne
mulţumit de dânsa; poate că a re
nunţat cu totul la sarcina sa de 
şef. S’a pomenit chiar prin ziare 
despre demisiunea d-sale din şefie.

Cert mai e că alegerile pentru 
Constituantă se aproprie, că d. Ma 
iorescu nu mai vine, şi că lipsa 
d sale o simt conservatorii acum 
mai mult decât ori-când.

c .

In  chestia învăţământului 
prim ar. Ziarele din capitală anunţă, 
că în numărul de eri al foaiei oficiale 
au apărut trei ordinaţiuni ale ministru
lui de cu'te, referitoare la felul de zi
dire ai şcolilor poporale şi la predarea 
studiului religiunii în aceste şcoli. Nu 
puteai aprecia fondul acestor ordina- 
ţiuni ministeriale, pe cari încă nu ie 
cunoaştem. După informaţia ziarului >Az 
Est« Insă, primele două ordinaţiuni ar 
uşura unele din pretenziunile ord in a- 
ţiun5lor de până acum releritoare ia 
edificiul şi aranjamentul şcoalelor, iar 
a treia ordinaţiune permite predarea 
studiului rei’giunfi în limba maternă, 
ată* în şcolile de s'at şi comunale, cât 
şi în institutele de învăţământ susţi
nute de particulari şi societăţi. Nu se 
aminteşte însă nimic despre greutatea 
cu care apasă legea aponiană asupra 
învăţământului şcoaielor confesionale.

Ziarul amintit spune, că a< este 
concesiuni ar fi urmarea declaraţiilor, 
pe cari contele Tisza ie-a făcut din pri
lejul discuţiei, în cameră, a pactăriior 
cu comitetul nostru naţional.

N-o ştim aceasta, dar dacă minis- 
trul-preşedinte e intr-adevăr de părere 
că prin aceste ordinaţiuni a înlăturat 
piedicile cari stau în calea învăţămân- 
»ului primar, — atunci trebue să ajun
gem din nou la convingerea, că Tisza 
n a înţeles şi nu Înţelege greutatea 
motivelor cari au îndemnat pe fruntaşii 
noştri să stea de vorbă cu el. Aşteptăm 
de altfel să cunoaştem mai de aproape

aceste ordinaţiuni, pentru ca să ne pu
tem spune cuvântul uitim.

Adunarea de prim ăvară  
a comitatului Braşov va fi con
vocată, precum ni se comunică, pe ziua 
de 12 Mai a. c.

Conferenţă despre naţio
nalităţi. Cunoscutul şovinist Réz 
Mihály, protesor la universitatea din 
Cluj, a ţinut acolo, in clubul partidu 
lui muncii, o conferenţă despre chesti
unea de naţionalitate.

Cum şl-a fi dat dl. Réz arama pe 
faţă, ne putem închipui după articolii 
ce-i scria până acuma iu >Bud. H lrl.»

Deschiderea delaţiunilor.
Eri în 29 1. c. a fost deschisă 

sesiunea ordinara a delegaţiunilor 
de cătră m oştenitorul nostru de 
tron, care a sosit spre acest scop 
la Budapesta, eri d im ineaţă la  o- 

re le  6l/2*
Recepţiunea s-a făcut ca de 

obiceiu, în  castelul rega l din Buda, 
unde a tost prim ita întâi delega
ţi un austriacă, apoi cea ungară.
A  Sa regală  a adresat am belor 
deiegaţiuni acel aş mesaj de tron, 
scurt şi fără im portanţă deosebită, 
prin care a declarat de deschisă 
sesiunea delegaţiunilor.

Delegaţiunea austriacă.
Delegaţii austriaci s-au întrunit 

în sala de şedinţă a palatului regal la 
orele 9l/a. Aici se aflau miniştrii co
muni şi prim-ministul austriac, contele 
Stii'gkh. Făcându-şi intrarea în sală 
moştenitorul de tren, a fost salutat de 
prezidentul delegaţiunei austriaco, con
tele Sylva Taroucca, prin un discurs.

Contele a insistat mai ales asu 
pra politice externe, accentuând, că 
monarhia doreşte pacea şi e îmbucură
tor faptul, că spre acest scop rapoar
tele amicale dintre statele triplei ali
anţe au devenit mai intime şi mai so
lide. Monarhia va căuta să fie în bune 
reiaţii şi cu celeiaite state. Dar tocmai 
în interesul păcii delegaţiunile trebuie 
să se îngrijească de sporirea şi întări
rea armatei şi flotei.

Iar faţă de apariţiile agitatorice 
contra monarhiei, ce se ivesc pe la 
frontierele noastre, trebue să păşim cu 
energie, ca aceste să înceteze,

Mesajul.

După discursul lui Taroucca, moş
tenitorul de tron a cetit mesajul de 
deschidere a delegaţiunilor.

Alteţa Sa amintind, că M. Sa l-a 
însărcinat să-l reprezinte la deschide
rea delegaţiunilor, declară, că dela ul
tima sesiune a delegaţiunilor lor, si
tuaţia externă încoidatâ s-a îmbună
tăţit. Guvernul M. Sale caută a crea 
raporturi bune cu toate statele şi con- 
tribue astfel la menţinerea păcii.

Urcarea pe tronul Albaniei a prin
ţului de Wied formează o garanţie 
pentru desvoltarea favorabilă a acestui 
principat.

Trebuinţele armatei se prezentă 
în cadrele obişnuite. Se recerînsă nouă 
credite pentru desvoltarea flotei noas
tre, cari sunt necesare considerând 
progresul flotelor celorlalte state.

Se amintesc lucrările începute la 
căile ferate din Bosnia, cari sunt de 
importanţă din punct de vedere militar 
şi economic. In line moştenitorul sa
lută delegaţii în numele M. Sale şi le 
doreşte succes la lucrări.

Delegaţiunea ungară.

Cu aceeaş ceremonie, ca delegaţia 
austriacă, a f« st deschisă şi delegaţiu
nea ungară, la orele 10’/2, Au asistat 
miniştrii comuni şi prim-min strul T i
sza. Prezidentul contele Zichy Agost 
salută pe Alteţa Sa regală şi insistă 
asopra menţinerii păcii mondiale. De
clară apoi, că deşi starea cetăţenilor 
contribuenţi e foarte îngrijitoare, de
legaţii nu vor uita cu ce daţi resc po
ziţiei de mare putere a monarhiei.

După aceasta moştenitorul de 
tron a cetit mesajul identic cu cel din 
delegaţiunea austriacă.

După deschidere.

După deschiderea delegaţiunilor, 
Alteţa sa regală a primit în audienţă 
pe cei doi prim miniş'ri TBzasi Stiirgkh. 
Audienţa lu> Tisza a durat 12 minute, 
a lui Stiirgkh 6.

Moştenitorul a plecat apoi Ja Vi- 
ena, la orele Vft, d. a.

Expozeul lui Berchtold.

Eri după ameazi contele Berch
told şi a ţinut expozeul asupra situa
ţiei externe. A  arătat că situaţia s’a 
îmbunătăţit şi pacea se pare a fi tot 
mai asigurată. Berchtold relevează bu
nele raporturi ale monarhiei cu ,toate 
statele europene, îndeosebi cu statele 
Balcanice şi cu Româaia şl Rusia.

Teatrul la ţară.
De Dr. Horia Petra-Petrescu.

(Fine).

Fiecare localitate a primit din par
tea comitetului central următorul ches
tionar explicativ:

Circulară informativă
cu privire la trebuinţele tehnice la re
prezentarea diferitelor lucrări dramatice 
ale „uniunii teatrale de pe lângă Rin şi 
Maina“, precum şi unele sfaturi pentru 
comitetele locale, referitoare la alegerea 
pieselor şi unele dorinţe ale conducerii 
„uniunii“ .

„Din piesele, cari se vor putea 
juca... (urmează lista lor)... se poate re
prezenta mai uşor comedia lui Molière 
„Bolnavul încnipuit“, adăogându-i-se 
„Fraţii“ lui Goethe.

„Amândouă piesele nu recer schimb 
de scenărie, se petrec întrio odaie simplă, 
burgheză şi sunt recomandabile pentru 
acele localităţi, cari n’au scene cu o 
scenărie tehnică cu fond şi culise, ci 
numai un podiu, care e despărţit de 
publicul din sală de o cortină sau de o 
pânză, care se trage pe de lături.

„Ar fi de dorit, ca cele două părţi 
laterale ale podiului să aibă câte o 
pânză, împărţită fiecare în două, ca să 
poată înfăţişa pe fiecare parte câte 
o uşă.

Schiţa fundamentală a unei astfel 
de scene ar fi cam aşa :

pânză tăiată 
in două

podiu, catedră, 
tribună
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cortină sau pânză trasă pe sârmă.

Sala pentru ascultători.

Pe o astfel de scenă s’ar mai pu
tea juca şi „Maria Magdalena“. Aici e 
de lipsă numai o singură schimbare a 
scenii —  dar, fiindcă e în amândouă 
rândurile vorba . de câte o odaie sim
plă, se va putea face schimbarea înlo- 
cuindu-se mobilele.

Celelalte piese trebuie să aibă o 
scenă stabilă, ca să poată fi jucate cu 
succesul dorit. „Minna de Barnhelm“ 
are scenăria următoare. In actul I ..“ (ur
mează specificarea scenăriilor pentru 
piesele Minna de B., Cabală şi Amor şi 
Emilia Galloti —  amănunte, cari nu ne 
interesează).

Direcţiunea artistică a „uniunii“ 
teatrale se mai roagă în circulara a- 
ceasta informativă de reprezentanţii di
feritelor localităţi ca:

1. alegerea pieselor să se facă cât 
mai curând,

2. la alegerea locuinţii în oţele sau

în odăi private să se dea mână de aju
tor direcţiunii,

3. transportarea calabalâcului dela 
gară la teatru şi de acolo înapoi să se 
întâmple cât se poate de repede,

4. sala unde se va juca şi garde
roba pentru actori să fie curăţate şi în
călzite la timp. In special încălzitul să 
se facă la vreme, căci altfel actorii se pot 
răci şi întreagă întreprinderea sufere 
naufragiu,

5. să aibă actorii la îndemână tot 
ce le trebue la spălat,

6. rechizitele pentru reprez. să fie 
de cu vreme, mult două ceasuri înainte 
de începerea reprez., la locul lor şi

7. în privinţa tehnică să se adre
seze ori-cine D-lui..., care-i va răspunde 
cu întoarcerea poştei.

Fiecare localitate unde avea să se 
joace a mai primit o tipăritură: lista 
completă a mobilelor, rechisitelor şi ce
lorlalte obiecte de lipsă. Erau subtrase 
cu roşu obiectele, cari se pot căpăta în 
fiecare localitate, cu uşurinţă, fără de 
spese: mobile, vase, cărţi, lămpi, co
voare, etc. Acestea avea să le procure 
comitetul local. Direcţiunea garanta că 
nu se va strica nimic. Cu albastru au 
fost subliniate obiectele, pe cari avea să le 
procure comitetul local. Nesublinîate au 
rămas obiectele, pe cari avea să le procure 
direcţiunea centrală: arme, documente, 
bani de teatru, juvaericale etc.

Experienţa a fost strălucită. Pretu
tindeni au mers lucrurile minunat. Ni- 
căiri nu s’a pierdut ceva.

Afişele teatrale le-a tipărit uniunea. 
Fiecare exemplar avea o scurtă biogra
fie şi o analiză a operei scriitorului res
pectiv, precum şi o introducere la opera, 
care se juca, întovărăşită de fotografia 
autorului. Afişul' acesta servea totodată 
ca bilet de intrare —  controlul se fă
cea, rupându-se la intrarea în sală din 
afiş un cupon perforat pe de margini. 
Şi experienţa aceasta le-a prins bine. 
Aşa se va face şi pe viitor.

In diferitele localităţi a designat 
„uniunea“ pe câte un conferenţiar, care 
a introdus reprez. cu o analiză amă
nunţită a piesei, care se juca. Confe- 
renţa aceasta a prins bine la piesele, 
cari aveau un fond social-cultural deo
sebit de cel de azi (la „Bolnavul închi
puit“, la „Cabală şi a.“ , la „Minna de 
B.“). Mult a folosit o astfel de confe
renţă şi la piese, în cari persoana prin
cipală, în urma vederilor sale, putea să 
producă confuzie în şirul spectatorilor 
(„Maria Magdalena“).

Ar fi bine ca conferenţele să se 
generalizeze zice d. Hauser. Ascultătorul 
e pregătit astfel mai bine asupra pro
blemelor, pe cari le va asculta.

Taxele pentru reprez., cari aveau să 
fie plătite autorităţilor, au fost micşorate 
sau anulate în cele mai multe cazuri.

După ce s’au îndeplinit paşii aceş
tia a urmat să se dea atenţia cuvenită 
desvoltării artistice a turneului.

Probele. Pondul principal s’a pus 
la probe pe claritatea dicţiunei, apoi 
pe o economic cât se poate de mare a

mişcărilor şi a grimaselor pe scenă. Ex
perienţele au fost strălucite. Rolurile au 
fost atât de bine învăţate, încât în în
treg turneul n’a fost lipsă de sufler.

Turneul s’a început în sala restau
rantului „Mainluft“ în Dörnigheim, în 
faţa unui public numeros, de muncitori, 
îmbrăcat de sărbătoare. Publicul a fost 
cât se poate de satisfăcut. Actorii au 
jucat din tot sufletul, căci aveau în sală 
elemente bune, mulţumitoare, cari ur
măreau jocul cu cea mai mare aten
ţiune. După sfârşitul actelor urma o 
tăcere semnificativă, apoi aplauze fre
netice.

Intrio localitate (Fechenheim) n’a 
fost atâta lume, fiindcă muncitorii orga
nizaţi boicotaseră cu puţin înainte loca
lul unde avea să se joace. Intr’alta a a- 
vut reprez. teatrală puterea să adune 
subt un coperiş partide învrăjbite, cari 
şi-au călcat pe inimă şi au venit, numai 
ca să nu piardă ocazia de a se înălţa 
sufleteşte.

Reprezentaţii s’au dat şi în^suburbiile 
Frankfurtului. Prelegerea introductivă a 
fost foarte potrivită. („Bolnavul închi
puit“ ). Conferenţiarul a analizat umorul 
lui Molière şi a arătat cum scriitorul 
francez împreună o veselie, care nu se 
dă înapoi nici în faţa grosolăniei, cu o 
tendenţă educativă, etică —  apoi a tras 
o paralelă între extremele culturale şi 
ştiinţifice ale timpului nostru şi ale tim
pului lui Molière.

„Nici odată n’a fost efectul atât de 
mare, decât numai unde s’a ţinut intro
ducerea aceasta“ (pg. 21).
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Din Viena se anunţă, că declara
ţiile de pace, ce au răsunat eri în de- 
legaţiuni au produs în cercurile de a 
colo o bună impresie.

Conferenta episco-, JT

pească din Blaj.
Comunicatul şi comentarul „Unirii“ .

Despre conierenţa episcopilor gr. 
ca t organul mitropoliei de Blaj scrie 
următoare1 e :

„Confereaţi episcopilor noştri, 
ton tă  în zilele 25— 26 Aprilie n. 
s’a ocupat —  după cum di a isvor 
bine informat, ni se comunică —  de 
afaceri, cari de o potrivă intere
sează toate diecezele provinciei noas
tre bisericeşti. în treitele s’a sta- 
torit procedura comună do urm at 
ta plănuita revizuire a B u le i 
„ C h r is t if id e le s e’a fic-at îndrep
tăţirea preoţilor trecuţi de*a noi la 
noua dieceză, de a participa la fon
durile de ajutorare ale diecezelor 
româneşti, la cari acei preoţi au 
contribuit cu taxele lor —  dar aşa 
că până cât vor fi în vieaţă, vor 
avea să contribuiască şi pe mai 
departe la acelea — ; s’au luat mă 
suri pentru îngrijirea sufletească 
a fraţilor emigraţi în Statele unite 
ale Americei de nord; s’a hotărât 
a se face nouă demersuri pentru 
regularea beneficiilor canoniceşti, 
cari acum au rămas înapoia satâ
relor profesorale dela gimnazii şi 
preparandii; s’a luat act despre do
bândi ea unei biserici şi case din 
borna dedicate provinciei şi ritului 
nostru românesc. “

In comentarul ce 1 face acestui 
comunicat, «Unirea» consideră „de un 
bun semn împrejurarea, că revizuirea 
a format obiectul principal al discuţiei 
conferenţei episcopilor din Blaj“ şi e 
sigură că „revizuirea se va face şi fi
nalizarea ei nu poate să mai întârzie 
mult.“

Revizuirea bulei nu poate decât 
să bucure pe orice bun Român, dar 
până când nedumeririle In chestia ace» 
tei revizuiri, «Unirea» cearcă să le 
spulbere cu declaraţiile contelui Tisza 
că „în faţa pretensiunilor noastre juste 
va avea drepte considerări“ —  până 
atunci ne pare prematură bucuria ce 
ar trebui să ne-o inspire speranţele pe 
cari ni ie d& organul mitropoliei. Căci 
îl cunoaştem prea bine pe di. conte.

Referitor la „schimbul de marfă“, 
că adecă în locul parochiilor ce ni ie 
va reînapoia, revizuirea fşi va lua ca plată 
alte parohii, „Unirea“ are toată încre 
derea în episcopat «care va apăra cu 
demnitate o cauză atât de mare a bi
sericii noastre» şi speră că „după ex
perienţele, ce le are guvernul până acum 
cu episcopia de Hajdudorogh, se va f i  
convins, că revizuirea na se poete face 
altcum, decât cu totala considerare a 
drepturilor noastre“ .

Am subliniat rândurile de mai

In Flörsheim a cântat în decursul 
pauselor muzica locală. Locuinţe gra
tuite pe Ia familii. Masă comună şi pe
trecere intimă până dimineaţa.

Din experienţa câştigată: „Maria 
Magdalena* e prea apăsătoare, prea 
serioasă pentru publicul, care aşteaptă o 
înălţare sufletească, (pg. 24).

Scena cu Riccaut(a.lV). din „Minna 
de B.“ n’a fost înţeleasă de public, fi
indcă Riccaut vorbeşte franţuzeşte — 
va trebui tradusă întreagă în nemţeşte.

In Neu-Isenburg au cercetat reprez. 
mai cu seamă muncitorii, fiindcă localul 
unde se juca era boicotat de celelalte 
clase sociale.

Direcţiunea roagă comitetele să a- 
leagă de aici înainte locale neutrale pen
tru reprez. teatr.

In Königstein a. T. s’au răcit toţi 
membri trupei, fiindcă localul gardero
bei n’a fost încălzit. A avut noroc trupa 
că rolurile au fost dublate, fiindcă cei 
mai puţin bolnavi au sărit într’ajutor.

ln Flörsheim au aşteptat sătenii pe 
actori la gară şi i-au adus cu triumf în 
sat.

In Sprendlingen s’a servit bere în 
decursul reprez. prime. Birtaşul voia să-şi 
facă trebşoarele. De aici învăţătura: unde 
vrea birtaşul să câştige, să se ia hotărîrea 
ca în decursul pauzelor să se consume 
beutură, dar nici decât în decursul re
prezentaţiilor.

In Butzbach au fost conduşi actorii 
din partea comitetului aranjator prin

sug, căci e ultima conclusîe la care a- 
junge «Unirea» în comentarul ce-1 face 
în chestia revizuirii.

Observăm însă, că în acel număr 
al „Unirii“ care ne aduce această îm
bucurătoare veste, nu se face nici o 
amintire despre sentinţa din Sâtmar, 
care ne prezintă într’o stranie lumină 
„speranţele unul mal bun viitor“ , pe 
care ni-i promite «Unirea»...

La irocesul de la Sătmar.
Ca întregire la raportul nostru 

despre ziua ultimă, de Luni, a procesu
lui de la Sătmar, mai dăm azi urmă
toarele :

Pledoarelc.

După vorbirea diui Lazar, a luat 
cuvântul dl. adv. Dr. Aurel Doboşi din 
Sătmar. Vrednicul advocat a adus câ 
teva nouă dovezi în chestiunea proce 
sulul Băiatul de Român —  a zis dl 
Doboşi — e dus de m x la biserxă şi 
când e de 5 ani cântă împreună cu 
oamenii m»ri Şi aşa i rămâne religiu- 
rea cea mai mare mângâietoare în v i
aţă, în mijlocul necazurilor, ce’l ajung. 
Poporul român ţine foarte mult la lim
ba şi legea lui şi dacă aceste sunt a- 
tacate, Românii formează un lanţ ne
întrerupt, pe care nu-l poate rupe ni- 
me. Revine asupra procesului Ruteni
lor, pe cari i-au părăsit preoţii* lor şi 
vreau să le ia limba. Ei atunci şi-au 
căutat alţi conducători şi de aci s’a 
născut procesul. Nu e permis să se a- 
tingă nimenea de limba şl legea popo
rului. Cere achitarea.

Cel din urmă apărător a fost dl. 
Dr. P. Poruţiu care revine asupra uni
rii Românilor şi arată, cu ce asigurări 
g’a făcut unirea.

Acceotuiază apoi, ră unii dintre 
martori au fost preocupaţi, deşi sunt debu 
nă credinţă. Astfel e primpretorele Ma- 
darassy şi jandarmii. Cauza e, că nu 
ştiu româneşte Ei au văzut în Români 
numai nişte păcătoşi.

Dl. Poruţ citează în privinţa a* 
ceasta un pasaj din renumitul o p : Mo
derne Rechtsprobleme de Kohler, în ca
re se z x e :

»Judecătorul are odatorinţă grea 
şi plină de răspundere la apreeiarea 
fastunei acuzatului şi a martorilor Ei 
nu şi-o împlineşte, dacă primeşte fără 
nici o dubietate de adevărat totul ce 
a spus martorul sub jurământ. El tre- 
bue să cerce, câ oare nu sunt momen
te, cari deva'vează valoarea fasiunei 
martorilor şi astfel iese la iveală, ne
vinovăţia acuzatului prin dovezi sigure.»

Pe baza acestora roagă tribunalul 
să aibă şi o doză de umanitate şi să 
judece conform dreptăţii.

Motivarea.

După pronunţarea sentinţei, pre
zidentul a cetit motivarea judecăţii. 
Judecătoria declară, că aci este vorba 
de o crimă cumulată, dar cu toate a- 
cfste a trebuit judecat separat fiecare 
delicvent după faptele sale. Gând s’a 
comis faptul, episcopia maghiară de 
Hajdudorog era în organizare, iacz- 
kovich deci s’a prezentat ca un ofi
cial public şi tribunalul atrebu t sâju 
dete mişcarea din acest punct de ve
dere.

Dintre acuzaţi s’a aflat vinovaţi 
mai mulţi, cari au luat parte ia de
monstraţii. Dar judecătoria a făcut r s- 
ptnsabi pentru evenimente in locui

muzeul orăşenesc, apoi la ruinele de pe 
timpul hunilor şi romanilor.

In Aisbach a aranjat scena nevasta 
unui membru al comitetului local. Re
prezentaţia a fost una din cele mai 
reuşite.

In Worms, oraş mare lângă Rin, a 
trebuit să sară poliţia într’ajutor să ţină 
ordinea în sală —  atâta public s’a a- 
dunat.

In Dorn-Dfirkheim lângă Worms 
lume foarte multă. Scena primitivă, dar 
curâţică. Actorii abea aveau unde să 
calce. Garderoba mică şi rechizitele cele 
mai indispensaoile. Publicul a urmărit 
cu mare atenţie reprezentaţiile. întreru
pea în decursul jocului, dând să se în
ţeleagă legătura sufletească, care se fă
cuse intre dânsul şi acţiunea din piesă. 
Mulţumirea ţăranilor s’a manifestat în ofe
rirea unei cine comune şi a locuinţelor 
gratuite.

Numai în Rhein-Durkheim s’au fo
losit de un podiu, în lipsa unei scene. 
Pe lângă toată primitivitatea —  repre
zentaţiile au avut efect mare asupra ţă
ranilor adunaţi.

In Horchheim s’a răspândit vestea 
că trupa e împotriva catolicilor. Din 
cauza aceasta nu s’a umplut sala —  
dar cu atât mai mare a fost succesul.

In Bensheim a. d. B. n’a fost pu
blic, fiindcă localitate* s’a înscris numai 
în ultimul moment şi —  astfel —  n’a 
fost timpul necesar la dispoziţie. în
văţătură: reprezentaţiile trebuesc anun
ţate la timp.

prim pe preotul Murăşanu. El e con
sidera t de instigator, de aoela, care a 
făcut planul mişcării. Cele ce s’au în
tâmplat sunt rezultatele muncii lui. El 
putea să liniştească poporul, d »r la pro
vocarea prim pretorului a răspuns, că 
el e preot şi nu este jandarm. Acesta 
e motivul pedepsei mai mari.

Sentinţa dela Sâtmar.
— Voci de pressă. —

i Asupra sentinţei dela Sătmar 
ne-am spus cuvântul. Ea a ajuns 
astăzi la cunoştinţa tuturor Români
lor şi avem nestrămutata convin 
gere că epilogul Calvarului episco 
piei de Haidudorog, care s’a desfă
şurat în faţa tribunalului Sătmârean, 
a produs în sufletul întreg neamu
lui românesc aceiaşi adâncă amără
ciune şi consternare...

Mult ne-a suprins atitudinea 
pressei maghiare d u p ă  publicarea 
sentinţei. Pe timpul tulburărilor săt
mărene ţipetele ziarelor şoviniste 
după pedepsirea Românilor „revolu
ţionari“  nu mai aveau sfârşit, iar 
acum, după publicarea sentinţei, 
aceleaşi ziare observă o ciudată tă 
cere. Ele publică sentinţa, se abţin 
însă dela ori*ce comentar...

O singură escepţie face numai 
arhişovinista din Cluj „U jsâg“ , care 
ţine să facă următoarea constatare 
destul de caracteristică:

»Sentinţa dela Sătmar ne serveşte 
ca dovadă, că în Ungaria nu există pre 
ocupare faţă de naţionalităţi. Tribunalul 
a condamnat cu totul patrusprezece 
acuzaţi, o condamnare pe care nici cea 
mai rea voinţă »/z-o poate numi severău.

Ziarul „Szamos“
care apare în S&tmar promite publi 
cărei sentinţei următorul comentar:

».«Preotul Mureşan şi deputaţii 
prezenţi au găsit că pedeapsa dată este 
mare. Dar sentinţa nu i-a deprimat, ci 
din contră ea a fost primită cu bu
curie.

Preotul Lucaciu a exclamat ir ita t:
»Foarte bine, foarte bine, In faţa 

Europei avem iarăşi un splendid docu
ment!«

Părintele Murăşan nu e atât de 
deprimat după o astfel de grea sen
tinţă, precum ar crede omul.

>Am Încredere —  a zis cu toată 
liniştea — că tabla reg. va schimba 
sentinţa, căci in contra mea nu s’a 
adus doar nici o dovadă.

—  Ba da, La întrerupt părintele 
Lucaciu, In contra d-tale este o grea 
dovadă, aceea că eşti preot român«.

Cu un cuvânt zis Românimea s’a 
îndepărtat mu’ţumită dela desbatere: 
în istoria lor au cu un prim-martir şi 
cu o ceată de martiri-statişti mai 
mult. Ungurii —  acei câţi-va, cari n’au 
venit la pertractare pentru chestia care 
se desbătea ci pentru câ-i interesa 
sentmţa —  au primit cu diferite senti
mente şi păreri sentinţa. Intre ei se 
aflau unii, şoviniştii, cari au aplaudat 
cu Însufleţire sentinţa judecătoriei in
dependente maghiare, alţii s’au pus pe 
punctul de vedere al naţionalităţilor 
iar alţi», ţinând cont de părerea ce şi-au 
format-o in genere asupra chestiei na
ţionalităţilor, au esciainat simplu:

Efectul turneului s’a putut observa 
evident la ultima reprezentaţie, în Sprend
lingen, unde s’au dat reprezentaţii la în
ceputul turneului, in decursul timpului, 
cele câteva săptămâni cât a jucat trupa 
într’alte locuri —  sau schimbat multe 
în Sprendlingen. Sfaturile date la înce
put— au prins: garderoba era spoită din 
nou, (scenăria cu culori de u lei!), din sala 
pentru spectatori au dispărut mesele, res
taurantul a fost folosit de spectatori nu
mai între acte. Curăţenie şi ordine mai 
mare, pretutindeni. Publicul mai cuviin
cios. Nici unui nu a mai stat cu pălăria 
’n cap —  precum făcuse la prima re
prezentaţie l Aplauzele n’au fost aşa de 
lărmuitoare, dar mult mai inteligente. 
Se simţea pasul înspre bine.

' Sfârşitul turneului s’a serbat cu o 
reprezentaţie de gală, la care s’au dat 
4 farse de ale lui Hans Sachs, cari vor 
figura şi în repertoriile viitoare.

Rezultatul financiar a fost satisfă
cător.

Va trebui să se joace şi în decur
sul lunilor de iarnă (Octomvrie—Aprilie) 
şi repertoriul va trebui să se sporească.

Actorii vor avea un nou razim, ca 
să se poată ridica pe treapta lor so
cială, jucând de zeci de ori piese prin 
sate, având astfel ocazia să adâncească 
caracterele. Şi existenta lor e asigurată 
astfel.

Rezultatul moral al „uniunii“ a fost 
cât se poate de mulţumitor.

Dar bine i a mai Îndesaţi«
Cu total altfel judecă unele 

ziare vieneze.
»Reichspost»

face sentinţei dela S&tmar un comen
tar aspru, pe care din motive bineştiu- 
te nu-1 putem reproduce. »Reichspost« 
Îşi exprimă de încheiere dorinţa câ ar 
fi bine ca curtea de casaţie să anuleze 
sentinţa.

»Neue Freie Press©», 
scrie între a ltele:

»Contele Tisza, în discursul său 
rostit în Cameră în chestia împă<ărei 
rom An o-maghiare, a declarat că con
simte ca repartizarea comunelor la e- 
niscopia gr. cat. maghiară să,fie revi
zuită. Tot ia acest discurs ministrul- 
preşedinte ungar a insistat, în termeni 
căiduroşi asupra necesităţei în păcărei 
româno- maghiare.

Sentinţa a supărat pe românii din 
Ungaria cu drept cuvânt, căci acuzaţi* 
condamnări au comis faptele îucrimi 
nate revoltându-se sub impresia naţio 
nalismului şi a sentimentelor lor reli 
pioase şi n»me< i nu poate nega că pon
to u Ungaria es e in te re  vital ca ast
fel de ne nţelegeri şi Influenţe trebue 
să dispară.

Este trist că sentinţa a fost pro
nunţată tocmai pe timpul când trata 
tivele de împăcare au fost rupte, de?i 
fără să fi avut vre'un rezultat real, 
dar totuşi contribuind la amelioiarea 
re*aţiunilor dintre români şi unguri şi 
dând speranţe pentru viitor.

Sentinţa pronunţată, a distrus bi 
nele produs ce tratativele de împăcare 
şi *ngneu>ază însăşi împăcarea, produ
când numai laverşunare.«

Dlsoursul senatorului Le« 
oule iVlsl do van. In mai mulţi nu
meri am ţinut, hă publicăm importantul 
discurs pe care d-i Leonte Moldovan 
l-a rostit In Senatul român la revizui
rea Constituţiei. D-l L. Moldovan şi-a 
terminat vorbirea dând expresiune, în
tre aplauze generale, convingerii sale 
că la viitorul ţârii româneşti, pe care-i 
întrevede, stau la bază textele consti
tuţiei, propuse spre schimbare cari sunt 
destinate nu a rămâne texte moarte, 
ci a da vieaţă nouă neamului românesc.

Conflictul cu JHexftco. O
telegramă din Washington anunţă, că 
statele sudamericane au recomandat 
guvernului Statelor-Unite şi republicei 
Mexico pentru aplanarea conflictului 
actual un compromis, in înţelesul că
ruia partidele mexicane să designeze 
bărbaţi de încredere, cari până la ale
gerea noului preşedinte al republicei 
mexicaue s& conducă în mod provizur 
afacerile de stat mexicane. Preşedintele 
Huerta ar fi aplicat să accepteze acest 
compromis, in Washington sunt însă 
temeri, că prin această amânare Hu 
erta va câştiga timp, ca să unească 
partidele revoluţionare mexicane in 
contra Statelor-Uni te.

Program ul noului direc
tor al teatrului naţional. Din
Bucureşti ni se scrie:

Un nou director ia Teatrul Naţi
onal şi un nou program Nu vreau de 
altfel să înţeleg că d. Diamandi aduce 
pe prima noastră scenă uu alt spirit 
decât acel care a dominat in timpul 
scurtului directorat al diul Brătescu- 
Voineşti, şi că unui înţelege că altfel 
trebue servită cultura românească de 
cum Înţelege celălalt. Este, însă, un alt 
om, un alt temperament.

D. Diamandi urmăreşte ideia de 
a lârgi terenul de activitate al primei 
trupe româneşti* Autorul »Chemării 
Codrului», un democrat din cei mai 
convinşi, simte trebuinţa aerului l*ber, 
Sântem convinşi că noul director al 
Teatrelor nu răspunde numai u n e i... 
chemări a naturei reînoite in haine de 
sărbătoare şi a soarelui cald, ale cănii 
raze chiamă —  afară — toate vieţui
toarele, ci unei porunci sufleteşti de a 
folosi la cât mai mulţi, de a folosi tu
turor dacă se poate; de a împărtăşi pe 
cât mai mult de binefacerile adevăra
tei arte. In adevăr, teatrul este o şcoa
lă, . . .  adecă trebue să fie o şcoală; 
deci, el trebue să facă şcoală, şi mai- 
cuseamâ in mijlocul ce or cari au mai 
multă lipsă de şcoală. Teatru-apostolat.

Pentru ce nu s’ar împărtăşi de 
blnef«cerile unei reprezentaţii adevă
rate şi oraşele provinciei şt sătenii ş> 
copii, mai ales copii ? t La Bucureşti, 
în afară de trupa Teatrului Naţional, 
mai sunt vre-o 2 trupe bunicele şi vin 
regu'at t'-upe străine de opere şi ope
rete —  tot numai pentru Bucureşti l

Şi sunt în trupa Teatrului Naţional cel 
puţin două rânduri de artişti, pentru 
ori-ce piesă; aşa că, fără a se stinghe
ri, cât de puţin, activitatea ia Teatrul 
Naţional se poate juca, în acel aş timp 
şi în provincie.

La sate, noul director are inten
ţia să combine reprezentaţiile i teatrale 
cu cerourile culturale. Deoare-ce, acum 
ne găsim aproape de finea anuloi şco
lar, un Început do executare a acestui 
plan frumos se va face la Septemvrie, 
odată cu redeschiderea şcolilor, când o 
vorba să se dea o nouă organizare şi 
mai multă viaţă cercurilor culturale.

Pentru ca să se vadă, însă, cât 
mai curând pornit la drum, noul di
rector al Teatrelor a organizat, chiar 
pentru Dumineca viitoare, prima repre
zentare, pentru copii, la Ploeşti.

Începutul se va fa^e cu Povestea 
Neamului, reprezentată de artişti dela 
Teatrui Naţional şi cu citiri, potrivite 
pentru copii, din operile unor scriitori.

Fâră Îndoială calea va fi sp noasâ. 
Satele sunt departe, drumurile şi mai 
bune şi mai r e le ; public rare nu e în 
stare să dea cuvenita răsplată morală 
ostenelilor, va lipsi repertoriul şi vor 
mai lipsi multe-multe.. .

Să sperăm, însă, că nu va lipsi 
bunăvoinţa deplină a ceior cari vor tre
bui să ia şi această cale spinoasă a 
apostolatului lipsit de succese,

Şi o vor avea, dacă se vor gândi 
că pot fi mai folositori jucând o piesă 
tntr’un act în cutare sat, decât de o 
sută de ori pe Hamlet la Bucureşti.

Cor.

Sinodal arhidiocezin.
Sîbiiu 29 Aprilie,

Şedinţa a treia (Mercuri)
Prezidează I. P. S. Sa Mitropolitul. 

Notar Dr Pavel Roşea.
Se presentă rugările deputaţilor 

sinodali Arseniu Vlaicu şi Nicoiae Ga- 
rolu pentru concediu. Sinodul acordă 
concediul cerut.

P. C. Sa. Protosince!ui Dr. Eu- 
sebiu R. Roşea, d'rector semioarial 
face după o motivare potrivită, propu
nerea următoare:

»La §-ul 26 din regulamentul afa- 
cerilor interne vota£ prin copcfuxul 
Nr 111 din 1892 să se adaugă urmă
torul text:

Atât preşedintele, cât şi deputaţii, 
fată de condu arul adus, au drept a 
validita vot separat, care este a so 
prezenta preşedintelui in scris Ir» tiirp 
de 24 ore dela încheierea şedinţei în 
care s’a anunţat votul separat şi sa 
aci ode la protocolul şedinţei.

Cel ce-şi separeazâ votul, nu sunt 
responsabili pentru urmările conchi
sului, dar în votul separat nu se pot 
validita alte motive, decât cele accen
tuate în şedinţă, şi Intru cât nu s’«r 
respecta această recerinţâ, sinodul face 
rectificările necesare faţă de cele susţi
nute în votul separat.

Votul separat prezentat după 
espirarea termin ului nu se coas derâ.«

Propunerea să predă spre censu- 
rare comisiunei organisătoare a sino
dului.

Chestiile şcolare.
In numele comisiunii şcolare, ra

portează Victor Păcală, asupra rapor
tului consistoruiui arhidiecezan, ca 
senat şcolar.

La discuţia pa articole, conform 
propunere! raportorului, datele referi
toare la gimnaziul din Braşov se iau 
la cunoştinţă. Sinodul Îşi esorimă du
rerea prin sculare pentru moartea pro
fesorului pensionat Lazar Nastasi. Con- 
zlstorui se invită se studii ze chestia 
ridicării şcoalei inferioare reale din 
Braşov la rangul unei şcoaie medii 
complete, cu opt clase.

Celelalte puncte din raportul 
consistoruiui cătrft sinod să iau la 
cunoştinţă. Discuţie se naşte la pune* 
tul referitor la solarele învăţâto• 
re şti. Deputatul Romul Furdul face 
constatarea, că circularul despre care 
să face pomenire în raport, a fost mai 
mult deprimător pentru cei de afară, 
decât încurajator.

Deputatul Lazar Triteanu arată 
cari au fest motivele, cari au îndemnat 
consistorul să dee circulariui din în
trebare. Eh plică starea lucrului şl I. P
8. Sa spunând, câ a venit provocarea 
dela guvern, că dacă vrea cineva ajutor 
de stat pentru şcoală eâ se anunţe 
până ia teiminul cutare. Cons'storul 
era deci dator să aducă aceasta ia cu
noştinţa poporului.

Discuţie se naşte şi Ia punctul 
referitor la catehlsare. Comisiunea pro
pune instituirea de cateh« ţi in Alba- 
iulia. Orâştie, şi Murâş-Oşorheiu, con
form conclusului sinodal din anul 
trecut.

Deputatul Nicoiae Ivan, arată mo
tivele, cari au Impe decât executarea
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oovlusulut sinodal din anul trecut. 
Recunoaşte de altcum necesitatea in
stituirii de catihet), nu numai In loca
lităţile numite, ci şi în Dej, şi pe alte 
locuri, şi cu timpul se vor şl pune ca- 
tiheţi pretutindenea.

Deputatul Dr. Onisifor Qhibu. crede 
că sinodul nu poate strica acuma aceea 
ce a hotărât ia anul.E pentru executa
rea conclusului din anul trecut, cerând 
catihet şi pentru Blaj. I. P. S Sa con
stată, că catfheţi sunt pretutindenea 
în locurile amintite de oratori. Preoţii 
sunt încredinţaţi cu catehizarea. Când 
▼or fi mijloace, vor fi numiţi catiheţi 
speciali.

Sinodul decide să fie executat 
după putinţă conclusul din anul trecut.

La punctul referitor la conferea- 
jele învăţător eşti deputatul Dr. Nicoiae 
Bălan propune, să se Introducă şi 
conferenţele catihetice, cu catiheţii del» 
şcoaleie medii. Deputatul Dr. Onisifor 
Qhibu primeşte propunerea, cu adaosul, 
ca la conferenţe să fie admişi şi cat) 
hetii dela şcoaleie elementare poporale 
Deputatul Laz ar Tr iţea nu e de pâre 
rea, ră cateheţii ar putea participa la 
conferenţele preoţeşti, iar d că sunt 
mireni, la ce* 1«  învăţătoreşti. Deputatul 
Nicoiae Borzea e pentru propunerea 
deput. Pr. Bălan şi după ce-şi spune 
părerea şi I. P. S. S<>; deputatul Dr. 
Safiu propune acceptarea propunere! 
deput. Dr. Bălan, dar executarea se fie 
lăsată In grija consistoriului. Sinodul 
decide în acest înţeles.

Celelalte puncte din raportul 
consistoriului să iau la cunoştinţă,con
form propunere! comisiunii şcolare.

Comisiunea organizatoare.
Raportorul Nicoiae lvan ceteşte 

raportul consistorului cătră sinod, in 
chestia zidirei seminarului si propune 
luarea raportului cu aprobare la cu
noştinţă, pe lângă exprimarea mulţu
mite! I. P. S. Sate pentru colecta în
treprinsă în favorul seminarului. Con
sistorul să fie invitat ca să facă raport 
amănunţit despre luarea edificiului în 
primire şi despre rezultatul colectei 
Propunerea se primeşte, cu adaosul 
deput. Dr. Saftu, ca să se esprime re 
cunoştinţă preoţime), care şi de astă« 
dată şi-a făcut datorlnţa contribuind 
cu sume însemnate ia colecta pentru 
seminar.

Acelaş raportor ceteşte raportul 
consistorului cătră sinod în chestia 
gimnazului din Brad şi făcând istoricul 
afacerii, aminteşte că marele mecenat 
Vasile Stroescu, a dat pentru g'mna- 
z ul dia Brad suma de 100000 coroa- 
ne, făcând pe calea aceasta posib lă 
ridicai ea nouei zidiri necesare pe 
seama gimnaziului d n Brad. (Sinodul 
face ovaţii d ui Vasile Stroescu), Ra
portorul propune, să se iee eu apro
bare ia cuaoştioţâ raportul consisto- 
ruiui în ch ştia gimnaziului din Brad, 
şi să se espr m* uuţăm ită marinimo 
sului donator Vasile Strcescu pentru 
suma dată pe seama gimnaziului din 
Brad, aducându-i-se aceasta la cur op
timă. Se primeşte propunerea corni 
siunii.

Acelaş raportor ceteşte raportul 
consistorumi arhidiecezan cătră Finod 
în chestia hotelului din piaţa Hermám 
şi strada Şiguna din S buu. Propune 
luarea rapor ului la cmoşiinţă cu a 
probare ii.drumandu se cons storul să 
arate în sesunea viitoare esact hei 
tuelsie avute cu ridicarea hote ului. 
Propunerea (e primeşte.

După o discuţie mai lungă pen
tru şi contra acordării din fondurile 
arhidiecezane a unei same d* câte 
200 cor, îo dotaţia protopresbiterilor 
din Dobra şi \l&, se votează această 
sumă pentru anbii protopresbiteri.

Comisiunea şcolară.
Raportorii Dr. îoan Lupaş comu

nică cuprinsul aportului consistorului 
cu privire ia vicţa internă a şcoalelor 
noastre. Constaţi că situaţia e tot cea 
veche, deşi co«r storul a făcut tot 
posibilul pentru ridreptarea şi îmbu
nătăţirea situa ti d. Propune înaintarea 
unei reprezeniaţimi la guvern pentru 
modificarea dispoiiţiVor din legea şco
lară dovedite de heesecutabile.

1. P. S. Sa cenunică, că congresul 
a hotărât înaintarea unei reprezenta- 
ţiuni şi consistorial mitropolitan s’a 
ocupat cu che-tia aceasta, dar a a£bt, 
că nu e timpul ptjtrivit pentru a se 
face remonstraţia Să se lase deci în 
grija consistoriului mitropolitan chestia 
aceasta.

După o discuţie mai lungă, la 
care iau parte d si>: Dr. O. Gh bu, 1.
A. de Prida, L. Tríteanu, V Damian, 
Dr. N. Bila« şi I P S  Sa se primeşte 
propunerea deputatului L»zar Triteanu, 
ca remontraţia să se facă în numele 
blsericei ntregi, prin consistorul mitro 
politQn.

Celelalte propuneri ale comisiunei 
şcolare, in legătură tot cu raportul 
consistorului de viaţa internă a şcoa
lelor noastre, se primesc din partea 
sinodului, aşa cum iea presentat comi
siunea şi dintre cari cele mai însem
nate sunt următoarele:

Consistorul să întrevină la locul 
competent pentru modificarea planului 
de învăţământ.

învăţământul alternativ introdus 
de probă într’o şcoală se aprobă şi 
consistorul se îndrumă a pregăti tere
nul pentru generalisarea lui;

Introducerea Uterului manual în 
pedagogie să ia la cunoştinţă şi se 
recomandă consistorului estinderea 
L i şi asupra elevilor din teologie.

Viitoarea şedinţă Joi la orele 9
dim.

Comp.

Corpurile legiuitoare
române.

Luni s ’au redeschis cam erele 
rom âne pentru a continua discu- 
ţiunea asupra rev izu ire i camerei. 
„U n iversu l44 este in form at că în 
urma in terven ţie i făcu te pe lângă 
mem brii m ajoritâţei, un m are nu
măr de deputaţi au renunţat la 
cuvânt. Din 33 câţi erau înscrişi nu 
vo r  vorbi decât 4 — 5, aşa că după 
toa te  probabilităţile, parlamentul 
va fi închis Sâmbătă.

E l va fi în  aceiaşi zi de drept 
şi de fapt dizolvat.

Interpelaţii în chestia 
„Domnului Notar44.

In şedinţa de Marţi a camerei 
dep. L. Elefterescu a adresat o in
terpelare d-iu! ministru de interne pri
vitor la interzicerea unei conferinţe a 
învăţătorilor la Ploieşti, eonferentă îm
preunată cu un festival literar în a 
cărui program a fost luată şi o con
fer entă a d-lui Bogdan Duică despre 
„Domnul Notar*.

Aceiaşi interpelare a făcut-o în 
şedinţa de Marţi a Senatului şi dl 
Scarlat Orăscu.

In şedinţa de Mercur! a camerei 
ministrul Duca a răspuns la interpelarea 
d-lui Elefterescu, dând lămuriri linişti
toare. Oprirea festi/aiului s’a făcui în 
urina unor neînţelegeri ivite între în
văţători, dintre cari unii au cerut opri
rea festiva! uluL

Nimeni nu s’a gândit însă să o- 
preascâ ţi noi ea conferinţei d-lui Bog- 
dan-Duicâ, care putea să vorbească 
Dumineca trecută neimpedical de au* 
torităţi.

Singurul încasator pentru 
ziarul nostru în România, înce
pând dela 1 Aprilie v. a. c., este 
d-I Gr. B. Dabija, Bucureşti, St. 
Rumeoară 23.

■o T  I P I^ 0  A A LV A w
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Din cauza zilei de mâne (1 
Mai), zi de repaus pentru m unci
tori, ziarul nu va apare până 
Sâmbătă la ora obicinuită .

ştiri din România* d -i j . g
Duca, ministrul instrucţiei publice, 
a cerut comisiei de inspectori să-i 
alcătuiască un proiect de regulament, 
pe baza căruia să se poată aduce o 
lege, prin care să se dea o nouă şi 
largă reorganizare învăţământului 
secundar şi profesional. In  cercu
rile şcolare se vorbeşte de desfiinţa
rea ou totul a secţiei clasice din 
învăţământul secundar superior.

—  Ministrul de război a dat or
din d-lor ingineri Dan Zaharia şi Şte- 
fănescu Const. din marina de război, să 
plece la Neapoie şi Berlin, pentru re 
cepţiunea motoarelor, instalaţiunilor e 
lectrice, »proectoerelor, etc. a contrator- 
piloarelor marinei, ce se construesc de 
cătră şantierul Pattison din Neapoie, cu 
care ministerul de război contractase 
încă de acum un an comanda a patru

contratorpiloare pentru suma de 20 mi
lioane.

Hotelul Boulevard din Slblin pro 
prietatea Consistorului nostru arhidie- 
cezan, s-a deschis —  precum ni se scrie 
—  în 26 1. c. şi este o podoabă arhi* 
tectonică a Sibiiului, datorită muncii 
destoinice a Românilor braşoveni, ar
hitectul Qheorqhe Duşoiu şi măiestrul 
antreprenor Leuca. Noul hotel româ
nesc este situat în cea mai frumoasă 
parte a Sibiiului pe promenada Bretter, 
în colţ cu strada Şaguna, e o zidire 
monumentală în stil apart modern, a- 
ranjată in interior cu tot confortul cu
prinzând 60 camere somptuos mobilate, 
având conduct de apă cai dă şi rece, 
săli de baie, calorifer, lumină electrică, 
ascenzor etc. Un restaurant escelent 
completează exigenţele şi celui mai ra
finat gust al călătorilor de pretutin
denea.

A fost o fericită ideie din partea 
Consistorului arhidiecezan, când a cum
părat realităţile lui Habermann inves
tind un capital corăspunzător în nou! 
otel, care promite o rentabilitate sigură 
şl bună. Şi îndeosebi ne serveşte nouă 
Românilor spre mândrie, că această 
operă modernă arhitectonică s-a putut 
desăvârşi prin arhitecţi români, prin 
mfieştri zidari români, prin zugravi şi 
tâmp ari români, şi încoronarea acestui 
monument de destoinicie românească 
cu succes, suntem convinşi că o va face 
sprijinul ce-1 vor da şi toţi Românii de 
pretutindenea, cari se abat p8 la Sibiiu.

»Sufletul românesc In poezia popu
lară«. D-l Jules Brun, redactorul ziaru 
lui >La Rou manie« va ţine azi, în 
salonul universităţii »Analelor« din Pa
ris, o conferenţă întitulată: „Sufletul 
românesc în poezia populară«, subiect 
pe care conferenţiarul l-a desvoltat cu 
multă competinţă şi în sala Ateneului 
bucureştean.

Convocări. Despărţământul Făgăraş 
aparţinător Reuniunii învăţătorilor gr 
cat. din Arhidieceză, în sensul § 21 
din statute îşi va ţinea adunarea de 
primăvară la 10 Mai st n a c. în 
comuna Sebeş, la care invită membrii 
fundatori, ordinari precum şi pe bine
voitorii şcoalei.

Membrii fundatori şi ordinari 
şi desp. Cluj al reun. înv. din arbi- 
dieceza gr. cat. de Aibă Iulia şi Fă • 
găraş sunt convocaţi ia adunarea or
dinară de primăvară, ce se va ţinea 
Luni în 11 Maiu n. 1914 în şcoala gr. 
cat. din Cluj La adunare sunt Invi
taţi toţi binevoitorii învăţământului 
poporal

f  Ioan fiuteaa Capitiui gr. cat. a* 
Oradeu-Alare cu adâncă durere sufle 
teascâ aduce Ja cunoştinţă că magnifi
cul şi reverendisimui loan Butean, pre 
pozît capituiar, director pr* parandia', 
diriginte gimnazial emerit, şi fost de- 
puiai dieta! etc. după un morb înde 
lungat, fiind provizut cu si. sacra
mente. şi-a dat imobilul său suflet în 
mânlie Creatorului în 24. 1. c. dinii 
neaţa, la 3 oare, în anul 66 al vieţii 
laborioase şi 39 al preoţiei sale.

Osâmintele defunctului s-au aşezat 
în cimiteriui din Beinş m zO e. la 6 
oare după amiazi, iară sf. iiturgie 
peotrn repausul Bufleiului său s-a ce
lebrat în biserica cetedrală gr. cat de 
Oradea-Mare eri In 29 Aprilie.

—  Odihnească în pace

Greva sângeroasa in Colorado. Gre
va muncitorJor din statui Colorado 
(America) —  după cum se anunţă din 
Washington —  a luat proporţii uriaşe 
Luni şi Marţi a curs din greu sânge 
la Walisenburg, unde proprietarii de 
mine s-au încunjurat cu santinele corn 
puse din muncitori cari nu s-au alătu
rat greviştilor. Greviştii au incendiat 
mina din Walisenburg iar pe păzitorii 
proprietarilor i-au Ucis. Mai târziu a 
intervenit miliţia, care numai cu aju
torul maşinilor de puşcat, a putut îm
prăştia pe grevişti. Dintre cadavrele 
paznicilor minei au fost găsite şapte, 
iar celelalte au fost duse de grevişti. 
Marţi au avut loc încâerări şl mai n- 
verşunate la minele din Wailsenburg.

La Louisville, depărtare de 25 
chiiom. de Walisenburg, greviştii şi-au 
procurat mitralieze şi au purtat o a 
devărată luptă cu miliţia. Şi aici au 
aprins clădirea direcţi unei minelor şi 
casele cu maşini. Sârmele telefonice şi 
telegrafice le-au rupt. Din oraş au pie* 
cat cu automobilele, 200 do cetăţeni 
înarmaţi pentru a da ajutor paznicilor 
minei.;

A treia încăierare sângeroasă a 
avut loc la Lafajette, unde miliţia, in
tervenind ia timp, a împrăştiat cu o 
salvă, pe grevişti.

Toate minele din Colorado sunt 
In flăcări, iar numărul morţ lor se 
urcă la câteva sute. Sunt temeai, că

fără o Intervenţie energică şi ia timp 
din partea miliţiei, vărsarea de sânge 
va lua proporţii înspăimântătoare.

Femeile dm Paris no vor drept de
VOt, Din Paris se anunţă : Cu ocaziu- 
nea ultimelor alegeri parlamentare, 
ziarul >Le Journal« a organizat, pro
babil în scop de reclamă, votări spe
ciale pentru femei, închiriind în acest 
scop localuri electorale în toate cir
cumscripţiile Capitalei. încercarea zia
rului a dat fiasco. Din toate femeile 
Parisului n’au votat decât 16319, deşi 
era vorba să se pronunţe asupra drep
tului de vot ai femeilor.

Răscoală într’o închisoare. Din
Peterpburg se anunţă, că în închisoarea 
din Sitonire s-au răsculat osândiţi! la 
muncă sâlnică, cari după ce au ucis pe 
inspectorul închisorii şi au rănit grav 
pe mai mulţi paznici, au dat foc închi
sorii. In această învălmăşeală mai 
mulţi arestaţi, desarmând pe paznicii 
închisorii, au luat puşti>e cu ei şi au 
pornit-o Ja fugă. Un mare detaşament 
de miliţie şi jandarmi, care a plecat 
in urma evadaţilor, s-a Întâlnit cu 
aceştia pe o câmpie, unde a avut loc 
o adevărată luptă între arestatii eva 
daţi şi urmăritori. Soldaţii au ucis, cu 
gloanţe, pe şase dintre fugari şi au 
rănit pe mai mulţi, până când în cele 
din urmă arestaţii s-au văzut siliţi să 
se predea.

Ştiri mărunte. Din Honkong se a- 
nunţă: Vasul englez »Taju« a fost a- 
tacat şi incendiat de p roţi, în apro
piere de Kiau. Personalul şi 150 de 
pasageri ai vasului incendiat au fost 
salvaţi de un vapor, ce le-a venit în 
ajutor. Lipsesc 180 pers 9 o ne.

— Din Baltimore se anunţă că uzina 
societăţii »Atlantic United Stades Com- 
pagnie« a căzut pradă unui incendiu. 
Pagubele sunt de peste 5 milioane.

— Din bilanţul financiar al inten- 
danturei generale a armatei sârbeşti 
reiese, că cheltueliie Serbiei în cursul 
celor două războaie au fost de 303 milioane 
dinari.

— Corner sântul berlhiez Ru lo if 
Herzog proiectează trim itere« unei 
expediţiuni aviatice în Africa vestică, 
A fr;ca sudică şi Africa ost-germauâ, 
care va fi condusă de aviatorul Buchuer.

—  Sergentul de artilerie G Waliy 
a căzut cu aeroplanul pe aerodromul 
din Wienerneustadr, murind pe ioc. El 
a fost primui subofiţer, care luase bre
vetul de pilot miMtar.

Din Braşov şi Ţara-Bârsei.
Concertul Reuniune! de cântări. 

Reuniunea rom. de gimn. ş< cântări din 
Braşov va da în 1/14 Ma»u a. c. un 
concert cu concursul d-nei M G. Dima 
(Mezzo sopran), d-nii Dimitrie Mihait eseu 
(Tenor) şi George Foiescu (Bass), pre
cum şi a orchestrii orăşeneşti, augu- 
mentatâ cu mai rauLi iubitori de artă.

in program este luat marele op 
„Stabat materu de Ros ini şi câteva 
aru esecutate de soi şti cu acompania
ment de orchestră.

Amănunte în nrii viitori.

Două şezători pe Tocile.

Corul bisericel de pe Tocile a a 
ranjat în Postul Paştilor două şezători, 
sub auspiciile despărţământului Braşov 
al «Asoclaţiunii».

Prima şezătoare a avut loc Du
minecă în 2 Martie v. a. c. în localul 
şcoalei gr. or. rom, Din partea despăr
ţământului nu a fost nimeni de faţă 
Şezătoarea a deschis-o corni mixt bine 
instruit al bisericei Sf. Treimi de pe 
Tocile, sabdirigenţa d-lui G. Mercheşanu 
executând corurile: «Sfânt», şi «Pre 
Arătătorul». D şoara Marina Brenci a 
declamat cu multă drâgâlâşie «Duş 
mancele» de G. Coşbuc. D-i înv.-dir. 
subst. Radu Prişcu a cetit interesanta 
conferenţă —  publicată în coloanele 
ziarului nostru: „ Unele greşeli ale pă
rinţilor în creşterea copiilor*.

A declamat apoi, producând mult haz, 
d-l Const Purcărea, anecdota «Puşca 
Ţiganului». D 1 Inv.-diacon Candid C. 
Muştea a cetit o conferenţă de actuali
tate: „Şcoală şi meserii pentru poporal 
nostru din Ş:heium Ambele conferenţe 
au fost ascultate cu mult interes de 
publicul ce umpluse sala cea mare a 
şcoalei. Ga încheiere corul mixt a exe 
cutat corurile: «Trei colori» şi «Plugar 
şi ostaş».

A  doua şezătoare s’a ţinut Dumi
necă, în 16 Martie v. în acelaş local. A 
cântat şi de astă-datâ corul bisericesc: 
«Pre Arătătorul» şl «Pre Tine Te lău
dăm» i«r  d-şoara Brenci a declamat cu 
mult temperament «Ispita» de Coşbuc. 
A urmat apoi primul conferenţiar, d-l 
Dr. Aurel Dobrescu, medic, cu o con-

ferenţă cât se poate de interesantă şi 
instructivă despre ravagiile alcoho- 
lului. Cele spuse le-a ilustrat cu exem
ple convingătoare, arătând totodată şi 
scopul D-Sale: înfiinţarea în Şcheii- 
Braşovului a unei ligi de temparanţă, 
despre care va vorbi mai pe larg în 
altă ocazîune. —  Dumnezeu să-i ajute 1 
—  Conferenţiarul a fost viu aplaudat.

D-l Jraian Purcărea, cunoscut ca 
bun declamator şi diletant, a predat cu 
mult haz anecdota: «A  crescut omul», 
de Speranţă. Apoi d-l înv.-diacon Mc. 
Furnică a ţinut o interesantă conferenţă 
despre păcatul defăimării şi despre ţi
nerea neclintită la biserica strămoşeacă. 
A  declamat apoi d-l Vas. Ardelean: «Noi 
vrem pământ» şi d-l Dum. Saftu anec
dota «Vaca neagră». Ca încheiere co
rul a executat: «Nu-mi place» de Vidu 
şi între ascultători s’au împărţit gra
tuit mai multe broşuri de*ale «Asocia
ţi unei».

N ar strica ca astfel de şezători 
să se ţină cât mai des în Şcheiul 
nostru. P.

Recrutările în Braşov. Eri s’au
terminat asentăriie c«lor obligaţi la 
serviciul de arme născuţi îa Braşov. 
D n 254 tineri, cari s’au prezentat la 
asentare, au fost găsiţi apţi pentru 
serviciul militar deabea 80 tineri.

Medicul-prlmar Dr. Jekelius s’a
reîntors la Braşov şi dă cousultaţiuni 
între orele 1— 3 p. m.

Cărţi şi reviste.
Au apărut volumul: *Poesii> de 

dl Ioan Al. de Lemeny, cu o scurtă 
prefaţă de G. Coşbuc şi sâ află de 
vânzare în librăriile Zeidner, Ciurcu şi 
Chiroiu. 1— 3

Poşta Redacţiunei.
Dlui O. P .  tn 8- d- c. Articolul „Misiuni" 

nu l-am primit. Scrisorii» nerecomandate adese
ori se rătăcesc. Trimiteţi cn alte ocazii reco
mandat.

Dini E . 11. tn B . Am rămas şi noi eon- 
sternaţi de procedeul Meroului“-din tufă. Ne înă
buşim de-ocamdată Insă cuvântul, fără de-a uit» 
.mpresia penibilă. Te asigurăm eă la timpal 
său nu vom ezita de a vorbi.

Am însemnat până acum la răboj două 
cazuri. Nu ne Îndoim, oă se vor repeta, căci o- 
mul născut din păcat in păcat trebuie să piară.

D lu i O. L o c o .
Să nu cedaţi nici decnm. Las să vă dea 

tn judecată. E un şantaj neruşinat, care de 
va fi aflat, numai spre cinste nu va fi indi
vidului.

Avem tot respectul faţă de albul patri
arh, cu a cărui cauză am simpatizat întotdea
una.

Vă asigurăm, că în eaz de lipsă vom 
adnee afacerea şi în publicitate, arătând la 
ce mij oa^e recurge individul cel ou naţiona
lismul vecinie în proţap. Cazul nu mai e un 
caz privat, ci el — în caz că încăpăţânarea 
„marelui naţionalist" va fi dusă la estrem — 
va deveni oaz public şi su >tem convinşi că 
toţi Românii din loc vor protesta împotriva 
atacului, care se aduce datoriei şi sentimentu
lui de ospitalitate.

ULTIMEŞTIR I .
Budapesta, 30 Apr. In expo

zeul său din delegaţiunea austriacă, 
contele Berchtold a amintit întâi u 
Albania. Speră că tulburările, ce 
s’au ivit acolo, vor fi potolite în 
curând.

Vorbind despre relaţiuoile ou 
S e r b i a ,  ministrul de externe a 
declarat, oâ monarhia a dat dovezi 
de condescendenţă faţă de statul 
vecin. In ceeace priveşte pe B u l 
g a r i a ,  contele Berchtold a rele
vat câ monarchia îşi dă toate si
linţele sa strângă relaţiunile co
merciale cu statul bulgar.

Relaţiunile monarchiei cu Gre
cia, continuă a fi amicale ca toate 
că există unele contradicţiuni ca 
privire la Albania.

Ga privire la Turcia  miaistrul 
spune că monarhia va contribui la 
întărirea ei.

In România  s’au manifestat 
în ultimul timp curente na tocmai 
amicale faţă de Austro-Ungaria. Ca 
toate acestea el e convins că nici 
an politician român serios na va 
pune în joc prietinia monarchiei.

Proprietar :
Tip A. Mureşianui Brar**§e à <&*mş

1 Redactor responsabil;
loan Hvolan

Neumann
T  A  I  L  L  E i r  n .  Furnisorul

Fondat la 1845 V
'ţ

eazrţii imperiala regale-

E S T M I N T E  pentru domni, băeţi şi fete, gata şi
\ la comandă.

apărut CATALOGUL cel nou de preţuri şi iz cerere
se trimite gratis.

B R A Ş O V .  3 - 1 0
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întreprindere mondialăI Numai 3 zile! Prima dată In EuropaI
lastre 33.-u.naa.eir d.e caă, că.aaalle ş i e le fan ţii!

Circus american KSnySt Brothers, «u cea mai aleasă societate de artişti din

r

C 1 R C D S D L  B A R N D M  şi B A I L E Y
numai 3 zile va da reprezentaţii. Gel mai mare şi frumos Circus In Europa. Aduce la cunoştinţa Ou. public din oraş şi jur, că sosesc în 9 Hal din Duda»

pesta eu tren separat şft tot In 9 Mal seara la 9 ore va fi pe locul dela poarta lfămei

. - a n

%£ m

Numai 3 reprezentaţii, cari vor întrece tot ce s’a văzut până acum «,
In 9 Mai mare cortej festir la 4 ore prin stradele principale.

Duminecă 2 mari rep rezen ta ţ i i
Zilnic dela IO ore probă publică cu preţ de intrare 30 bani.

întreprinderea mea nu samând cu alte Circusuri Prodicţiile nu s’au mai văzut în alte Circusuri
1 1 Bilete se capătă în ziua soairei dela 10 ore în Vagonul Nr. 1. —  i>etailuri pe placate. — 1—a

Frima data iu Euroual Humai 3 zile! întreprindere mondiala!

m

Deschidere de magazin.
Avem onoarea a aduce la cunoştinţa Onor. pub'ic, că am deschis

Depositul Fabricei noastre:

Strada Porţii Nr. 6.
In Magazinul nostru vom vinde produsele noastre, fabricate după principiile 
cele mai solide, din un material şi de o executare recunoscută de bunăi 
Mai departe un asortiment bogat de gulere, manjete, cravate cu preţur.

convenabile fixe.
Ne rugăm de sprijinul întreprindem noastre, şi 

semnăm cu toată stima:

Fabrica de îm pletituri şi tricotaj,

J. Teutsch, & Cie.
7— 3

.ák-bonaasraerrte la

„Gazeta Transilvaniei”,
se pot iac« ori şi când pe timp mai îndelungat sau lnn«r.

Ââministr. „Oaze ei Transilvaniei“ .

C e t i ţ i  ş i  

r ă s p â n d i ţ i
„Gazeta Transilvaniei•M

Grind Circus Colossenm
Program senzaţional 
mondial. 18 Atracţii. 

Cai oe rasă nobilă, dresaţi.

Reprezentaţia de gaia
Joi, 30 Aprilie 1914

seara 9a &l/2 ore.
Vânzarea biletelor la I. Victor, 
traficâ de tutun, Strada Vămei 30. 

Iluminaţie electrică proprie. 
Orhestră proprie. Detailuri 

pe placate. 1—2

Nr. 144/914,

Publicaţiime.
Sâmbătă în 2 Mai a. c. st n. 

la 9 oare î. m. să ţinea în 
cancelaria subscrisei pertractarea 
cu oferte înscris pentru arendarea 
a carierei de piatră din Száraz, 
timişul.

(A  I Nr. 5, 6, 8, 10) cu 7 jug.
1040 fi. pe timpul de G ani a- 
decă dela 1 Ianuarie 1915 până 
la 31 Decembre 1920.

Preţul de strigare 100 de cor.
Ofertele înscri-«, timbrate, cu 

10% ca vediu şi închise să pri
meşte până la 2 Mai la 9 oare

Condiţiunile mai aproape să 
pot lua în vedere în cancelaria 
subscrisei.

brassó, în 18 Aprilie 1914
Administraţia forestiera 

i- 2  o r  ş-timiş.

Moara de ar&ndat
Se arândeaza pe timp de 3 

ani moara bisericei gr. or. din 
Zerneşti, aranjată după cel mai 
modern sistem. Preţui do strigare 
3005 cor. Licitaţia pubt că se va 
ţinea Mercuri. Sn 23 Aprilie (6 
Mai) 1914 (ziua Sf. George) la 11 
oare a. m., în localul epitropiei 
parohiale.

Zerneşti, în 11/24 , Aprilie 
1914.

Dr. lancu Meţianu, Pompiliu Dan,
preşedinte. notar.

____________________________  1-3
— Cale mai bune şi sigure —

Motore de Imblătit csre merg de sine 
Spărgători de piatră care merg de 

sine 1—10
Ferestrae maşini de crepat 
Motore cu benzina, gaz şi ulei. 

instalaţii de m*ară.
Pluguri cu motoare, care se pot 
folosi şi la îmblătit şi cărat’povară. 

Se pot cumpăra dela :

Kel ner şi Schanzer 
B D D A . P I 8 T. Kâlmân'Utca 3.
Ne rugăm de informaţii serioase.

S A M U E L  L IP O T
pentru barbati, hiteti şi fete

Braşov, Târgul Inului 31—33 (palatul Czell).

Mare ocasiune de a cumpăra.
Toată marfa din prăvălie se vinde cu preţurile de fabrică, cât va ţinea depositul, fără

obligament de a cumpăra.
Reuniunile au iavorul de preţuri scăzute. 2,_M Ori şi ce concurenţă eschisâ.

TIPARU.U T1POURAP1K1 A. AtfaüÿlANU BRANWOE & COMP BRAŞOV.


